

امیر خسرو (۱۲۵۳-۱۳۲۵ء)

امیر خسرو پٹیالی گڑھ میں ۱۲۵۳ء میں پیدا ہوئے۔ ان کے والد کا نام امیر سیف الدین تھا۔ انھوں نے ۱۲ سال کی عمر میں شہنشاہ بہلا کے منگولوں کے حملوں کے وقت ہندوستان آئے اور پٹیالی (اگرہ) میں سکونت اختیار کی۔ امیر خسرو نے سلطنت دہلی (خانہ ان غلامان، خلجی اور تغلق) کے آخر بادشاہوں کے زمانہ دیکھا اور برصغیر میں اسلامی سلطنت کی ابتدائی ادوار کی سیاسی، سماجی اور ثقافتی فزندی میں سرگرم حصہ لیا۔

خسرو نے پرفنسٹ شعر، مشور، قصیدہ، غزل اور دو، پینلیاں، گیت وغیرہ میں طبع آزمائی کی۔ غزل میں پانچ دیوان یادگار جمع کرے۔ ہندوستانی موسیقی میں نرانہ، قول اور قلبانہ انہی کے ایجاد ہیں۔ بعض ہندوستانی راکٹوں میں ہندوستانی پیوند لگاؤ۔ راکٹی (امین کلیان) جو شام کے وقت گائی جاتی ہے انہی کی ایجاد ہے۔ کہتے ہیں کہ ستارہ پر شہزادہ آپ نے چڑھایا۔ حضرت خواجہ نظام الدین اولیا کے

مزید آئے۔ انہیں کے قدموں میں مدفن بیٹھے۔

امیر خسرو فارسی اور اردو کے صوفی شاعر مابین موسیقی کار
یعنی ہندوستان کے آواز
تھے انہی طوطی ہندوستان کہا جاتا ہے۔ ہندوستانی کلاسیکل موسیقی کے
ایک اہم شخصیت بھی مانے جاتے ہیں۔ کلاسیکل موسیقی کے اہم
ساز طبلہ اور ستار انہی کی ایجاد مانی جاتی ہے۔ اور فن موسیقی
کے اجزا جیسے خیال اور ترانہ بھی انہی کی ایجاد ہے۔

امیر خسرو برصغیر پاک و ہند کی ثقافتی تاریخ کی ایک
مشہور شخصیت تھے۔ بنیادی طور پر یہ فارسی کے نغمے تھے لیکن انہوں نے
فارسی کے ساتھ ساتھ ~~عربی~~ علوم عربیہ میں بھی کامل دسترس حاصل کی اور
عربی میں ان کا کافی اشعار ہیں۔ یہ اور بات ہے کہ ان کے دور کے
ماحول کی بلا دستی نے ان کی عربی سفر گوئی کو اچھوتے کا موقع
فراہم نہیں کیا اور عربی کے صاحبِ دیوان شاعر نہ بن سکے بلکہ
فارسی شاعر کی حیثیت سے ہی زیادہ مشہور و مقبول ہوئے۔ ان
کے دیوان میں ان کا عربی نظام بھی شامل ہے اور خزائن الفنون
میں بھی جگہ جگہ عربی اشعار یادے جاتے ہیں۔ انہوں نے ایک
ایسی نظم بھی لکھی ہے جس کے ہر شعر کا مصرع فارسی ہے اور
ثانی (دوسرا) عربی۔

اپنے دیوان "غزوة الکمال" کے دیباچہ میں خسرو نے اپنے

استاد مولانا شہاب الدین کا ذکر بند کے ایک بڑے عربی

شاعر کی حیثیت سے لیا ہے اور یہ لکھا ہے کہ ان کا کلام

فردوق اور جریر کے کلام پر فوقیت رکھتا ہے۔ لیکن ان

کے حالات کا علم کسی تذکرہ سے نہیں ہو پایا ہے۔

اسیر خسرو کے یہ چند اشعار ان کی عربی دانی کا

ثبوت کے لئے کافی ہیں اور اس بات کا غمازی کرتے ہیں کہ ان

میں عربی کے صاحب دیوان شاعر سنان کا جو ذکر صلاحیت موجود

تھی لیکن ماحول اور حالات کی مستم نظریں نے انہیں اس طرف

وجہ نہیں کرنے دیا۔ یہ اشعار انہوں نے سلطان علاء الدین

و عہد حکومت ۱۱۶۵-۱۲۱۵ء کی طرح میں لکھا تھا۔

فی مہجتي سلنت محبتا کما

ملح الیك السنمان الاعظم

اعنی علاء الدین سلطان الوری

ملك تولد من سلاسة آدم

عین الحابل عینہ عین الحبا

یوم النور بل کفہ عین الیم
من جوده الفیاض قد یحکی اذا
لغیب الخراب علی رسم الحاتم

معنی: -

میرا روح میں اس کی محبت میں پیوست ہو گیا ہے۔

میرا تعریف سب سے بڑے اقتدار اور مددگار نے کیا ہے۔

میرا مراد سلطان علاء الدین سے ہے جو اسی آدمی سے

بادشاہ ہوا ہے وہ عین حیا ہے بلکہ اس کی اشکو

میں حیا ہے۔

وہ سخاوت کا سمندر ہے بلکہ اس کی پتھلی میں سمندر ہے۔

اس کی فیاضانہ سخاوت کی یاد تازہ ہوتی ہے، جب

کوئے کو حاتم کی قبر سے حرفِ چننا فطری ملتے ہیں۔

امیر خسرو کو اپنے عربی دانی اور

عربی شعر گوئی میں پورے طور پر خود اعتمادی

حاصل تھا۔